

BÉTSI MAGYAR KURIR.

É S

SOKFÉLE, TOLDALÉKŰL.

Nr. Indúlt: Pénteken, December' 13-dikán, 1855.

48.

BURKUS ORSZÁG.

(Königsbergi Ujság.) Ma szállottak Danzignál hajóba az utolsó Lengyelek, kiket az Ostrolenkai ütközet, 's végre Varsó bévétele száműzött, kik kéntelenek valának a' szomszéd Fejedelmeknél óltalmat és könyörületességet keresni. Sehol sem gerjesztettek ezen szerentsétlenek nagyobb szánakozást, mint Burkus Országban, sehol sem találtak olly szíves elfogadásra mint Királyunknál, és olly barátságosan, és sokáig senki sem gondoskodott felőlök, mint ez az Ország: 's miután itt külömbféle okok miatt már tovább nem maradhattak, Fejedelmünknek határtalan nagylelkűsége, az örökre száműzötteknek új hazát mutatott ki, a' midőn teménytelen áldozatot leve, tsakhogy nékiek túl a' nagy tengeren polgáriszabadságot eszközöljön ki, 's így önn erejek által független világ polgárokká lehessenek. A' Királynak részszerint esmeretes, részszerént nemesmért jótéteményein kívül, említést érdemel e' következő: „Egy száműzött 's most szinte Amerikába vándorlandó 's minden jószágától megfosztatott Lengyel tisztnek felesége két gyermekével együtt a' Burkus határszájára eldegelt magánossággal küszködve, tsak szánakozó barátok alamizsnájából. Még az a' kis reménység táplálta, hogy idő, és megváltozott környülállások, férjét, és gyermekeinek Attyókat hönjának visszaadják. De tsak hamar füléhez jut a' rém-

harangnak szomorú szava, melly szerént a' többiekkel férjének is az új világba kell költöznie, a' honnan elvesztett hazájába soha többé vissza nem jöhet. Kétségbeesés, de még inkább Fridrich Vilhelm országszerte esmeretes nagylelkűsége erőt önt az aszszonyba, 's kérélevelet ír a' Királyhoz, engedné meg neki, hogy két gyermekével együtt, Amerikába követhesse száműzött férjét, azon felül pedig, mivel semmi értékje sints, adna nékie Danzigig útiköltséget is, 's eszközölje ki azt a' szabadságot, hogy Lengyel Országot örökre elhagyhassa: erre 14 nap múlva már kezében volt egy Cabinéti rendelés, mellynek erejénél fogva, mind két rendbeli kérelmét megnyerte. Ennek következtében Langfuhrba siet, itt férjét felkereste, 's ennek nagy öröme, egyszerre tsak előtte terem karján függő két gyermekeivel. Azonfelül a' Király még különös parantsolatot is adatott a' hajókapitánynak, hogy e' szerentsétlen aszszonyra, és gyermekeire szoros gondja legyen egész utazás alatt. A' Marine nevű hajón, Classen kapitány vezérlése alatt, és Union, Wienhold Kapitány vezérlése alatt, mellyek Nov. 17-kén indultak el, 446 Lengyel volt, — Elisabethen pedig Wilson Kapitány vezérlése alatt, melly 24-kén estveli 4 órakor indult el, 198 Lengyel, kik között 22 tiszt, néhány aszszonyok, és gyermekek, az Orvosokon, 's más szükséges személye-

ken kívül, kik a' szerentsétlenek mellé rendeltettek. A' hajóknak belső szerkeztetések éppen olly tsínos, mint alkalmazatos: a' hajók minden kitelhető étellel, és itallal el vagynak látva, azért is az útasok nem győzték eléggé köszönni Királyunk Ő Felségének olly érezhetőleg békibizonyított nagylelkűségét.

N A G Y B R I T A N N I A.

Ő Felsége az Angoly Király nem sokára, a' térd pántlika rend tagjait össze fogja hívni, hogy az elhunyt Sutherland Hertzeg helyébe, új vitézt nevezzen. Shee Márton festő a' Király arztképeivel immár készen van, 's a' Királyi Familia, a' nagy hasonlatosságon annyira örül, hogy nem akarja kezéből kiereszteni, hanem a' Festőegyetem Elölülőjének meghagyta, készíttetne egy másat a' Dublini palota számára, mellynek teremében a' Fejedelmek arztképei sorban függnék. Mint mondják, Gloucester, és Sussex Hertzegek, a' Karátsony innepét, a' Királyi Familia körében töltendik Brightonban. Nov. 29 kén reggel meghalozott Marquis Funchal, Dona Mária Királynének rendkívüli Követe a' Londoni Udvarnál. Még 28 kán délután semmi baja sem volt, 's úgy látszik, hirteleni szélütés okozta halálát: egyebberánt már igen öreg volt.

A' Pilot nevű Dublini Ujság kiadója Barrett Ur, az Esküdtek Törvényszékétől büntetésre ítéltetett, mivel lapjába felvett O'Connell Urnak egy levelét, mellyben a' lakosok, a' már Országos törvénné lett Kényszerítőbill ellen felergettetnek. Ez a' bill ugyan is Apr. 2 kán nyert Királyi helybenhagyást, O'Connell Ur levele pedig Apr. 4 kén költ volt. Ez a' környülálás O'Connell Urnak, ki mint törvénytudó tsalhatatlannak tartatott, nem nagy bletsületére válik.

A' Sz. Simonisták 25-kén Londonban ismét gyűlést tartottak, mellyben fejek, Fontana Ur, 6 pence bémenetel ár mellett tanítást tartott, 150 halgatók előtt.

Portugalliából az African gözhajón érkezett tudósítások szerint, Dom Pedro most avval foglalatoskodik, hogy Setubalt arra az esetre, ha ez a' Miguelistáktól megtámadtatnék, megerősitse, és Saldanha Generál, főszállásával, Santaremig egész egy angoly mértföldnyi távolságra nyomult, úgy hogy a' két ellenséges elő örök egymással beszélhetnek. Hogy Dom Pedro Ministeriuma megváltozott legyen, ekkoráig meg nem valósodott. 19-kén Dom Pedro majd pórul járt, mert midőn Pempostába utazott, kotsija öszvetört, a' mire a' Tsászár, kotsijából hirtelen kiugrott, 's palotájáig gyalog ment.

Fenton Kapitány, Huddersfield részéről Parlamentalis tag, Nov. 27-kén ablakából kiugorván, azonnal szörnyet halt: minden segedelem hasztalan volt, mivel a' fejére esett: Ő választottjainál igen kedves ember volt: egy özvegyet hágy hátra 12 árvával, kik közül kettő tulajdon gyermeke, a' többi 10 pedig elhunyt sógorának fogadott gyermekei. Helyébe Parlamentalis Candidatusokká lépnek: Sadler, Vortley, és Blackburn: ez az utóbbi, Ügyész, és Whig, 's úgy látszik, részere legtöbben vagynak.

(Standard.) A' Király betegségéből tökéletesen felépült.

(Sun.) Gróf Grey lemondott abbeli szándékáról, melly szerént, mint a' hír szárnyallott, Miniszteri hívataláról le akart mondani.

P O R T U G A L L I A.

(Sun.) A' ma reggel Oportóból érkezett tudósítások kevésbé megnyugta-

tók. A' 4-ki ütközet óta egy sem ment véghez, mellynél Dom Pedro valami száraz földet el nem vesztett volna, az alatt, míg a' Miguelisták is kissebbre szorították Oportó körütti birtokjokat, 's az Ország belsejével minden öszveköttetések elvágta. Számok öszvesen 7000-re mégyen, de nehéz fegyverhijával vagynak. Stubbs Generál állandóul Oportóban van 2 linea regementtel. Egyébbéránt ő bátorságban van, mert a' Miguelistáknak ezekben sints Oportó erős lineáit megtámadni.

(Courier.) Lisbonából, egy — Nov. 20 kán költ Következendő level közöletik: „Egy Angolyal beszéltem, a' ki tegnap előtt Coimbrából tért vissza. Az Alsó rendűek, szava után, állandóul Dom Miguelhez ragaszkodnak, 's koránt sem hiszik ügyét elveszettnek, sőt inkább nem sokára őt Lisbona Urának látni reménylik. Minden részben segítik, így a' minap 3000 katonát küldtek számára Coimbrából Santaremba: a' tengerparti vidék sem őriztetik annyira a' Pedristáktól, hogy eleséget még a' tengeren túl is nem lehetne a' sereg számára szállítani: így nem régiben Figueirasból, Santaremba takarított eleség nagy mennyiségben. Dom Miguelnek most az a' tzelja, hogy a' Nemzetet felszólítsa, kelnének ki öszvesen a' bitangoló? ellen, 's hajtanák ki őtet az Országból. A' Miguelisták Alcacer elfoglalták, de még Setubalt meg nem támadták, kétségkívül azért, mivel ez a' hely sokkal jobban meg van erősítve, hogysen foganattal valamit kezdeni lehetne. A' napokban terjedt itt el az a' hír, hogy Don Carlos részére Spanyol katonák ütöttek bé Portugalliába. Castelbrancóban 800-an Abrantes szomszédságában pedig 2000-en telepedtek le. Némellyek azt hiszik, hogy ezek Dom Miguelt fogják segíteni,

de mások szerint Don Carlos ügye, vitte őket által a' határon, 's csak alkalmas időt várnak, hogy sikerrel Spanyol Országba visszatérhessenek. Más részről azt hírlelik, hogy a' Spanyol Regensné Dom Pedro számára 8000 katonát küldend segítségül.

Plymouthból írják: Dom Miguel most jobban áll, mint Dom Pedro, mivel ahoz, úgy látszik, nem csak a' Portugallusok, de Donna Mária szolgálatjában lévő Angoly, és Frantzia tisztek is ragaszkodnak. Dom Pedro-nak egy Generálja, nem tudni, miokból, agyonlőtte magát. Dom Miguelnek Lisbonától 6—7 mértföldnyire is állanak katonái, de ő maga még mindig Santaremben vagyon.

Lisbonából Nov. 20 ról írják: A' Pedristák elősapatjait, közelébb rendelték Santaremhez, 's a' Miguelistákat visszavonulásra kényszerítették. Midőn ezen elősapatok felváltatnak, ez rendszerént nem megy véghez lövöldözés nélkül, — de egyébbéránt mind a' két rész egy helyen marad, noha Saldanha General főszállását Santaremhez 5 mértföldnyire, egy faluba tette légyen által. Lisbonában egyre szedetnek katonák, 's legközelébb egy Decretum botsáttatik ki, melly szerint minden lakosok felszólittatnak a' Miguelisták ellen fegyvert fogni, 's kiüzni az Ország belsejéből.

SPANYOL AMERIKA.

Santana Generális Oct. 6-dikán 10,000 katonával kiindult a' fővárosból, 's az Arista parantsolatja alatt lévő Insurgenseken tökéletes győzedelmet vett, kik annyira elszélyesztettek, hogy alig szedhették öszve magokat. Két Conductas, egyben egyben 1,000,000 dollard lévén, az egyik ugyan Tampicoba, a' másik pedig Veracruzba fog küldetni minden késedelem nélkül.

A' Real del monte Minenből érkezett tudósítások kedvezők. A' Plover nevű hajónak ormán Basadre Generált is lehetett látni, ki meghatalmazott Követ képében, a' Mexicói Kormánytól, az Orosz Udvarhoz küldetik.

LENGYEL ORSZÁG.

Tudva van, hogy Ő Felsége az Orosz Tsászár, a' Lengyel Országban tartózkodó — 's az egykori Lengyel sereghez tartozott katonai tisztek, és más tisztviselők, úgy szinte ezeknek özvegyeik, és árvaik számokra, 3 esztendőre, pénzsegédelmet méltóztatott ajánlani. Az ezen tételre kineveztetett biztosság, most közhírré teszi, hogy ezen kegyelem, az említett sereg azon katonai tisztviselőkre is kiterjesztetik, kik most Orosz Országból, Lengyel Országba akarnak költözni, — azért is, ha ezen jótéteménnyel élni szándékoznak, oda útasíttatnak, hogy Varsóban, az azt illető tisztviselőségénél magokat jelentsek, hogy így azután a' szükséges rendszabás annak idejében megtételhessék.

OROSZ ORSZÁG.

Egy Nov. 20-kán költ Ukas következésében, Ő Felsége az Orosz Tsászár, az igazgató Senatusnak kijelenté, hogy a' Krzemieniczi Lyceum, Kievbé tételik által, és ugyan tsak Kiev, Podolia, és Volhynia számára, a' köztanításra nézve, bizonyos, és állandó fundus határoztatik. Ezen tételből Ő Felsége azt akarja, hogy Kievbén Universzitas állíttassék fel, melly Sz. Vladimir pártfogása alá ajánltatik, és nevét is ettől fogja költsönözni. Az Universzitas 2 Facultásra osztatik, — philosophiai, és törvényire, — de a' Tsászár feltartja magának, későbbben még egy Orvosi Facultással

nevelni. Minden ingó, 's ingatlan, — egyszer mászszor a' Kievi, Podoliai, és Volhyniai nemesektől, a' Volhyniai Lyceumnak ajándékozott jószágok jövedelmei, örök időre a' Sz. Vladimir Egyetemre szállanak, és úgy tekintetnek, mint elidegeníthetetlen vagyonok. Az Universzitas fentartására megkívántató fundus, a' Státus kintstárból fog kitelni. A' köztanításra ügyelő Miniszterium közbenvetetlenül Ő Felsége vezérlése alatt leend, és így a' Statutumok is megerősítés végett a' Tsászár elibe terjesztetnek.

Az Orosz-Amerikai Társaság hírül adja, hogy az Orloff parantsolatja alatt lévő Unalaska hajó, a' Kurili szigetekből, 250,000 Rubelt érő bunda szerekkel, kikötőhelyünkbe megérkezett legyen.

SPANYOL ORSZÁG.

(National.) A' Biscayai lázzadás maga magát megemésztette egy ellen lázzadás által. A' fő Insurgensek, miután Bilbao nem merték Sarsfield, és Vall ellen óltalmazni, Guernicába húzódtak, 's magokkal együtt a' Status foglyokat is oda vitték. De alig értek ezen helyre, midőn a' lakosok a' foglyokat erővel kiszabadították, 's a' fő Carlistákat hányták tömlőtzre. Ezek között van Batiz is. Vhagon kerületbeli Deputatus, Trujillo Oberster, 's néhány Bilbanoi lakosok, kik az Insurgenseket kezesül magokkal vitték, ezen tolongás között kiszabadultak, 's 24-kén már Sebastianba érkeztek. Mota Corregidor elszökött, 's egy frantzia briggnak ormára felvétellett.

A' Királyné katonái, kik a' Baski kerületekbe nyomultak, nagyobb számmal vagynak, mint eleinte hittek volt.

(Indicateur Bordeaux.) Itt Nov. 27-dik óta az a' hír szárnyallik, hogy egy

osztály Spanyol szökevény fog megérkezni: azért is a' györsszekerekhez sokan tódultak, hogy lássák a' kiszállókat. Azt hitték, hogy öreg emberek lesznek, és csak elbámultak, mikor egytől egyig fiatal embereket láttak hatalmas bajusszal Don Carlos szolgálatjából. Sarsfield előmenetelétől elretentetvén, legelőbb is a' vezérek szöktek meg: ezeket követték a' közlegények. Ma estveli 5 órakor egy Kurír ment erre keresztül, a' ki nem csak Cruz, de Zea Miniszternek elbotsáttatását is jelenté. Most már szó sints többé a' béavatkozásról, 's valóban a' Királyné fel is tarthatja magát önn erejéből, ha csak, mint már a' V. Miniszternek elbotsátása mutatja, más Systemát követ.

(Bulletin du Soir.) A' Morellai Insurgensek veszteségekről szárnyallott hír meg nem valósodott. Perpignani levelek Nov. 25 ről jelentik, hogy készülnek ellenek, 's nints is semmi kétség elszélesztésekben. A' Courrier François a' felyebbi tudósításokra ímez észrevételt teszi: „A' tegnap estvéli Miniszterialis Bulletin, most még bizonytalanabb kifejezésekkel él, mint rendszerint, — azt mondja, hogy a' Királynének tekintete elesmértetett a' Baski Provintziákban, — valóban az Insurgenseknek olly pompásan kihirdetett elnyomások után, bizonyosabb híreket vártunk. — Megfoghatatlan, hogy a' Kormány egy betűvel sem érinti Madridot, — 24 kén jött egy Kurír, — akkor mély ténnyességben vólt a' fő város, — így szóll a' Bulletin. De hát a' Miniszterium hogy áll? vagy a' Kormány mit kezd? Valljon Zarco del Valle béiktattatott e' Hadi Miniszternek? Hát Zea Bernunde z elmozdítatott e' a' Kormánytól? Mind ezeket tudni lehetett és kellett vólna a' 24 ki Kurír által, — de a' Publicummal nem

akarják, nem szeretik, az illyeseket tudatni!

Llerenából (Estremadurában) jelentik, hogy 8-kán Bourmont Marsall 42 frantzia tisztok, kik Portugáliában alatta szolgáltak, Cadixon, és Malagán keresztül mentek. Don Carlos Infant most Almeidában tartózkodik. Után írás. Ezen szempillantásban jött meg a' hír, hogy Sarsfield Generális 21 kén minden legkisebb ellenállás nélkül Vittoriát megszállotta.

FRANTZIA ORSZÁG.

(Lyon Nov. 24-kén.) A' Republicai haviírások váltig azt mondogatták, hogy a' Párisi, Lyoni, 's most már a' Helvétziai, és Német Országi munkások csoportozásainak semmi politikai színek sints, hanem egyedül köz megelégedetlenségnek légyenek okai, — hogy az emberek semmi másról nem gondolkoznak, és egyebet nem kívánnak, hanem csak tsekély béreknek megnagyobbitását, hogy némű erányba jöjjenek a' mesterek nyereségeikkel. Most azonban egyszerre megvalósodott, hogy ezek a' csoportozások politikaiak, és származásokat az úgy nevezett „Emberijussok“ társaságától vészik. A' Tribune ezt nyilván kimondja egyik lapjában, a' midőn a' munkások számára különös tzikkelyt ígér, mellyben őket tanátsal támogatni szándékozik. Hogy tehát azok (a' munkások) kedvét megnyerje, legelőbb is az 1831 ben Nov. Lyoni nyughatatlanságot adja elő nagy lelkesedéssel, 's azt állítja, hogy az a' szép gondolat, mellyből az támadt, már most egész Frantzia Országon, Belgiumon, és Német Országon elterjedett, — innen a' Carthago delendára megy által, vagy arra a' szükségre, melly szerént a' Monarchicum pri-

cipiumot fel kell forgatni, — 's ebben a' részben leginkább a' Párisi munkásoktól, a' Kerületektől, és a' külföldtől reményl hatható segítség.

Egy Nov. 20-dikán költ rendelés: 60,000 frank költsönt határoz a' Teleg-rafokra 1855-ra, a' mennyiben Nante-
s-tól, és Blaye-ból új lineák felállításá-
kivántatott meg.

(Moniteur.) Generál d' Uzer Nov. 3-kán Constantine tájékán lövöldöz-
tetett 700 lovaggal, és 4 ágyúval, egész
Sidi Ammarig, Bonától 10 órányira
nyomúlt. Az országút mindenütt jó
állapotban van, — tsak néhol találtak
némelly — könnyen elhárítható aka-
dályra. Constantine körül ismét
újabb gazdagságot tapasztalnak. Az or-
szág telyes rétekekkel, olaj, és borostyán
erdőkkel. Afrikában nints szebb tájék.
Uled Bu Aziznak Scheikjai, igen
forgolódtak d' Uzer Generál körül,
midőn ez, Achuré mellett megállá-
podott. A' Generál megköszönte kész-
ségeket, 's vélek együtt früstökölt. Az
Arabok részéről nyilatkoztatott barátság-
os elfogadás megbizonyítja, millynagy-
bizodalommal viseltetnek erántunk: Ge-
neral d' Uzernek van alkalmatossága
erről mind inkább meggyőződni. Azok-
nak példájok, kik a' Bonai óltalom
alá adták magokat, másokat is kisztet
a' Frantzia Uralkodás elfogadására, mert
látják, millyen jól van dolgok azoknak,
milly nyugalomban élnek, szántó föld-
jeiket milly békében művelhetik. Bo-
nának piatzai minden eleséggel rakva
vagnak: ha állapotjokat ahoz hasonlít-
ják, mellyben voltak a' Constantinei
Bey zsarnoksága alatt, önként alá-
vetik magokat a' Frantzia hatalomnak.
Az Arabsokkal kötött szövetség, a' ke-
reskedésre nézve szép jövendőt ígér. Ga-
bona, szarvas marha, olaj, narants,
eper, és szőlőtermesztés elapadhatatlan
forrásai a' jóllétnek. A' lovasság számá-

ra jó, és szép lovak, igen óltsón sze-
rezhetők.

(Messenger.) Toulon Nov. 23 kán.
Néhány nap óta sokat beszélnek — egy
— Constantine felé küldendő Ex-
peditióról, 's hihető, hogy ez, a' jövő
tavasszal végre is hajtatik. Egy — 20,000
katonából álló sereget Clauzel Mar-
sallra fognak bízni, 's mint mondják,
Orleans Hertzeg is az Expeditiohoz
tsatolja magát. A' készülétek ekképpen
tételnek: A' hajósereg állani fog 6 li-
neahajóból, 6 fregattból, 15 Corvetből,
vagy Gabarreből, 12 briggből, és bizo-
nyos számú szállítóhajókból. A' pattan-
tyúság 20 batteriát készít, 's minden-
nemű hadi szereket. A' szárazsereg
állani fog 18,000 gyalogból, és 2000 lo-
vagból. Ez a' kis sereg két részre osz-
lik, az egyik Bonában, a' másik Bu-
giában száll ki, hogy így azután Con-
stantineban egyesülhessen. A' Bonai
és Bugiai mérők, ez iránt már bead-
ták tudósításokat a' Miniszteriumnak,
's a' tengeri, és Hadi Miniszter, mind-
járt a' közéleti Ülés alkalmával fog-
ják a' megkivántató summákat előter-
jeszteni, hogy így azután az Expeditio
készítéséhez hozzá foghassanak.

(Bulletin du Soir.) Dijonból Nov.
30-ról írják: Tegnep este az itt lévő
Lengyelek, Revoluziójoknak napját
akarták innepelni: elébb erre az illető
Tisztviselőktől engedelmet kértek, a'
mit meg is nyertek, de tsak azon fel-
tétel alatt, hogy az tiszta Lengyel in-
nep legyen, és hogy semmit se kever-
jenek belé, a' mi a' Politikát érdekli,
egyszóval, hogy a' vendégszeretetet,
mellyben Frantzia Országban részesül-
nek, tiszteljék. Fájdalom, ígéretjeket
meg nem tartották. Öszvegyültek az úgy
nevezett Tivoliban. A' terem, minden-
féle felírásokkal ki volt tzifrázva: lehe-
tett ott olvasni több Lengyel Generá-
loknak neveiket, V a s h i n g t o n t,

Franklint, és a' mellett Garnier Pagesnek, 's Cabetnek nevei is látszottak. A' Lengyelek meghívták barátjaikat, 's öszvesen mintegy 500-an valának. Az első szónok fellépett a' beszélő székre, de csak igen kelletlen beszédet tartott. Nem volt egyenes felszólítás a' lázzadásra, hanem ellenséges indulatot áruló. Az utánna következett szónokok átlépték ezt a' hatást. Egyik közzülök dítsérő beszédet tartott Robespierre, Saint Just, és Couthon felett, 's halgatóinak úgy adta elő, mind remek-jeles embereket. Egy másik a' Kormányt nyúlszívűséggel vádolta, 's azt mondá, hogy a' népnek felnyilik majd nem sokára a' szeme, és Köztársaságot proclamál. Egy negyedik, miután a' Király személye eránt sértegető kifejezésekkel élt, azt mondta, hogy Lengyel Országot majd kiemeli porából a' Frantzia Köztársaság, 's ez a' pillanat már nem meszsze vagyon. A' Törvényhatóság vizsgálatot tétetett az iránt, a' mi ezen gyülekezésben véghez ment volt. Utánírás. Éppen most haljuk, hogy a' belső Miniszter elhatározta légyen, melly szerint azon Lengyelek, kik az említett lázzasztó beszédek alatt, a' teremtet oda nem hagyták, Dijonból eltávoztssanak, magok a' szónokok pedig fő társaikkal együtt, Frantzia Országból kiűzettessenek.

(National.) Az Algirba rendelt Biztosság a' napokban Frantzia Országba visszatért. Minden izetlenség mellett is, mellynek ott (Algierban) ki vala téve, és rossz divatnak, mellynek tanúja vala, távol van attól, hogy véleményét azokkal megoszsa, kik lehetetlennek tartják az Afrikai tengerparti vidéken Frantzia Országra nézve sikeresen letelepedni. Marsall Clauzel a' maga részéről ellenvizsgálatot tétetett, melly nagy világosságot vét ezen

fontos kérdésre. Azt is mondják, hogy a' Marsall ítélete kevésbé kedvező, mint a' Biztosságé, 's nehéznek, sőt lehetetlennek tartja a' dolgon segíteni. Kinézetei a' Biztosságéival nemelly pontokban megegyeznek, nevezetesen a' hódoló seregek adott rossz utasításra nézve.

B E L G I U M.

(Belga Moniteur.) A' Nov. 18-kán Zonhovenben kötött, 's Nov. 26 kán megerősített Egyesség, Maëstrich erőségnek, Éjszak Brabanttal, és Német Országgal való öszveköttetésére nézve közhírré tétetik. — Hasseltban 5 Kapitány, és egy hadnagy, bizonyos vendégség alkalmával több ízben ezt kiáltották: „Éljen az Oraniai Hertzeg“! A' Hadi Miniszter büntetésül mind a' 6 Katonának zsóldják, a' felére leszállította.

H O L L A N D I A.

(Hága Nov. 28 kán.) Udvarunknál a' Burkus Követ Gróf Mortimer a' fő várost nem sokára ide hagyja, 's távolléte alatt a' Követségi Titoknok Gróf Bernstroff fogja helyét bétölteni. Dedel Ur az Angoly Kormányánál Agens, a' napokban Hágába érkezett; ez nem az a' Dedel, a' ki a' Londoni Conferentziához vagyon küldve.

Zonhovenben az alkudozásoknak kívánt fogantjok lett, a' Kormány, úgy látszik, elhatározta, mellyik seregbeli katonák fogják a' Maëstrichti Garnisont felváltani?

A' Zonhoveni Conferentzia munkálataiból a' Tímes ezeket közli: Maëstricht Nov. 10-kén. Miután minden, a' mi a' Skaldison való hajókázást Maëstricht mellett illeti, eldöntetett, következő pontok érdemlenek említést: A' tonnapénz fizetése

Nov. 1-től fogva megszűnik: hajók minden fél órában, nem mint az előtt csak egész órában, evezhetnek fel, 's lefelé: mindegyik hajóban ülhet 10. személy, kivéven katonákat. A' 18-kán Zonhovenban egy részről Hurel Belga General, más részről Sax-Waimari Hertzeg és Dibbets General által aláírt egyesség szerint Biztosoknak nevezetnek Villmar Oberster, és Trumper Obersterhadnagy, Hollandiából, Gagern, és Menso Majorok pedig Belgiumból.

B É T S.

Ő Ts. K. Felsége Brünnből Sept. 29 dikén költ Királyi kegyelmes levele által Nagy Mgsú Kis-Rhédei Gróf Rhédey Ádám Ts. K. valóságos Kamarás Urat és Doboka Vármegye Fő Ispányát Ts. K. valóságos belső titkos Tanátsossá méltóztatott kinevezni.

A' Nagy Méltóságú Erdélyországi Kir. Udv. Cancellaria Tit. Theil János Ur helyébe, ki az Erdélyi Kir. Guberniumnál nyugodalomra bocsátatott, valóságos Gubernialis Titoknokká, eddig volt Gub. Registrans Brennenbergi Brenner Sámuel Urat nevezte ki.

M A G Y A R O R S Z Á G.

Po'son Dec. 10 kén. Azutóbbi Dec. 5 kén tartatott 147 Orsz. üléstől fogva a' Ts. Rendek csak kerületi üléseket tartottak, mellyekben részént a' többször említett sürgető Felirást tárgyazó 5-dik, 's a' Mgs Fő Rendekhez küldendő Izenet felől folytak a' tanátskozások, melly úgy mint ez előtt már megállá-

pittatott vólt, helyben is hagyatott és a' Kerület ülések Jegyzője által írásba foglaltatott; részént pedig a' rendszeres Törvényes munkálatok vétetvén fel, ezeknek tartalmai az I. ső Fejezetnek 8-dik §§ ig vizsgáltatván megállapítottak.

A' Kassai Kir. Akademiában a' természeti törvény oktatószéke, mellyel esztendei fizetésül 500 pengő fr. jár, megürülvén: arra ezennel, f. eszt. Nov. 20-ikáról 52,850 számalatt költ felsőbb rendelkezésnél fogva concursus hirdettetik, a' jövő 1834 Mártziusa 6 kán tartandó.

Jegyzés; a' mai M. Kurir mellett kiadatott Sokféle 100 dik számában, ezen tikkely alatt: „Könyvesmeretetés“ — *Origo et Formatio lingvae Ugoricae Ungaricae etc.* — kiadatott Megjegyzésére a' Munkátska Beküldőjének. Megértvén a' szóban forgó Munkátska Kiadójától, hogy a' nevezett munkátskából egy sem adatott el, minthogy tele lévén nyomtatásbeli hibákkal, azt a' Kiadó és Szerző újra ki akarja nyomtattatni és akkor elterjeszteni; jelentjük, hogy ennél fogva a' Sokfelében nem fogjuk azt most a' maga valóságában egészen kiadni.

A' Pénz folyamat December' 12-dikén;
közép ár:
A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji 94 4/5
Az 1820-béli sorsosok: 199 1/8
Az 1821-béli hasonlók: 133 1/2
Bétsvárosa 2 1/2p. Centes Bankó Obligátzióji: — — for. keltek, mind Conv. Bank - Aktziák keltek 1224 7/8 for. ton Conv. Pénzben.

A' mai postával küldjük Békés Vármegye Mappáját a' Budai és ezzel járó Tsomókban, posta petsét alatt.

Szerkesztető és Kiadó Marton József, Professor. (Landstrasse Nro 315.)

Nyomtató: Nemes Haykul Antal. (Obere Bäcker-Strasse Nro 755.)